

编者按

如果文明有形状,那么走在鹰城的大街小巷,你随处可以看到车水马龙中圆的安全头盔,它给人带来安然;清晨或傍晚你可以看到牵着可爱狗狗的长长绳子,它给人带来安心;单位或小区以及马路边越来越多的方形四色分类垃圾桶,它给人带来洁净……文明,在于细节,渗透在城市里每一个浓烟火气的角落,赋予城市生生不息的前行力量。

如果文明有形状,那一定是……



救助困境儿童

心形：一颗颗爱心温暖人间

“小熙,这几天的状态怎么样?不要有心理负担,我们会尽快为你提供帮助。”3月26日,市有家社会工作服务中心工作人员刘敬对困境少年小熙进行电话回访。

“谢谢阿姨,有了你们的帮助我一定能考上市一中。”电话那头,小熙充满期待地说。

今年14岁的小熙即将升入初三,明年面临中考。但小熙患有先天性肌营养不良,8岁时跌倒骨折后也不能行走,常年靠轮椅出行。小熙的妈妈是残疾人,爸爸是超市的送货员,他和7岁的妹妹常年由年迈的爷爷奶奶照顾。小熙的梦想是考上市一中,以后当一名医生。

近日,市有家社会工作服务中心的志愿者了解情况后,前往新华区沿西社区核实小熙家的情况,看着小熙对知识的渴望,志愿者们尚跃先和陈继彪满眼心疼:“你只管好好学习,回去后我们会商量如何对你帮扶。”

为市市民调整头盔



为市市民调整头盔

为市市民调整头盔

据市民政局统计,我市目前有2885个社会组织,每年开展爱心活动数万场。

市爱心人士协会成立于2008年,现有志愿者6200余名,已开展义务理发、家电维修等活动2万余场次。

据市民政局统计,我市目前有2885个社会组织,每年开展爱心活动数万场。

市爱心人士协会成立于2008年,现有志愿者6200余名,已开展义务理发、家电维修等活动2万余场次。



义务理发

弧形：一次次微笑传递真诚

3月28日,张学满和员工在叶县福利院做完志愿服务,回到位于市区启蒙路的学满理发店时,已经快下午1点。

店里有多位老人在等她。老人们都是张学满的老主顾了,有的大老远从卫东区走路过来,为的是学满理发店服务热情、价格便宜。得知张学满和员工两个人在叶县福利院忙了将近4个小时为近50名儿童免费理了发,老人们劝张学满先吃饭,休息休息再给他们理发也不迟。

张学满并不听劝,笑呵呵地说:“老人至上,先理发。”围上围裙,拿起剪刀,张学满娴熟地忙了起来。不一会儿,便为一位老人理好了发。

“叔,照照镜子,看看中不中?”“中,中得很。”老人们笑了,张学满也高兴地笑了:

“帮助别人,传递文明,是件快乐的事。”

做文明人,快乐自己。张学满是我市的知名志愿者,位于启蒙路的学满理发店是她的营生,靠着这个店和理发手艺,她向这座城市传递了太多文明。24年来,她义务理发76000余人次,把微笑服务带到了行动不便的老人家中,带到了烧伤病人的病房、带到了疫情防控一线。

3月26日是周日。这一天,新华区新新街街道妇联副主席陈莉娟带着12岁的儿子党校涵来到该街道兴华社区参与环境卫生整治活动。

大手牵小手,陈莉娟和儿子都是志愿者,在帮助他人中传递文明早已成了习惯。“我负责捡烟头、捡垃圾,帮助社区叔叔阿姨做一些力所能及的小事,让他们腾出时间和精力做更有意义的事。”党校涵说。

“志”之所向,“愿”之所在,文明向善、助人为乐。在平顶山,不管是知名志愿者张学满,还是寻常志愿者陈莉娟和她的儿子,都积极参与志愿活动,已经有一万多名志愿者在组织的感召下共同浇灌文明之花。“我们协会2006年成立,一直大力弘扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神。据不完全统计,现在已有12000多名志愿者,带动30余万人次参与志愿服务。”平顶山市志愿者协会会长周俊范说,有志愿者的地方,就有文明在闪光。(本报记者 毛玺奎/文 姜涛/图)



宣传文明遛狗

方形：一个个箱桶洁净家园

3月28日,新华区环卫中心环卫四所所长黄英帅带领环卫工人又开始了忙碌的一天。“我们要把它擦得一尘不染。”在市区建设路与体育路交叉口检查维护垃圾箱的黄英帅说。

去年以来,新华区中心城区街头又多了一道亮丽的风景,100多个新型四色分类垃圾箱陆续亮相。新安装的垃圾箱根据生活垃圾分类要求,喷绘了统一、规范、清晰的标识,其中绿色垃圾箱印有“厨余垃圾”标识,红色垃圾箱印有“有害垃圾”标识,蓝色垃圾箱印有“可回收物”标识,灰色垃圾箱印有“其他垃圾”标识,垃圾分类信息一目了然。

“我们对人流量密集、重点公共场所等区域的垃圾箱、垃圾桶进行调整、补充和更换,为市民提供更多方便。”新华区环卫中心主任王飞说。

为提升城区整体环境卫生水平,我

市各区对标全国文明城市创建标准和要求,陆续对主次干道沿线投放垃圾箱。“根据创文标准,主次干道等公共场所设置垃圾箱和烟头收集器,每200米道路单方向不少于1组,同时垃圾及时清运,确保无外溢。”市城管局环卫科科长兰巍黎说,我市提高标准,在重点路段努力做到每80米道路单方向不少于1组。

湛河区去年以来分批投放了1100个不锈钢分类垃圾箱,这些新式垃圾箱高约1.2米,左侧箱体上印有“可回收物”标识,中间箱体印有“有害物”标识,右侧箱体上印有“其他垃圾”标识,上方是方便行人扔烟头的“灭烟处”,箱体背面和侧面印有“垃圾不落地 湛河更美丽”等宣传标语和玉鹰标识。

“新型分类垃圾箱将陆续替换辖区中兴路、光明路、和顺路等道路上破损陈旧的垃圾箱,同时被替换下来的旧

垃圾箱经过修补仍能使用的,将安装在背街小巷,提高使用率。”湛河区环卫中心主任刘金鹏说。

在做好主次干道垃圾箱调整工作的同时,我市还积极组织环卫部门做好维护保洁,确保箱体干净、桶盖完整、摆放整齐并及时清运。“我们组织中心工作人员深入小区,回访垃圾分类投放和收集情况,核实各小区生活垃圾产量,为垃圾分类收运打好基础。”卫东区环卫中心主任李英豪表示,该中心对全区577个社区庭院逐个进行回访,做好小区生活垃圾摸底和核算,引导居民分类投放垃圾。

(本报记者 王孟鹤 文/图)



擦洗垃圾箱

圆形：一顶顶头盔安全你我

3月27日早上7点半,家住市区诚朴路与矿工路交叉口附近一小区的市民陈先生带女儿出门时,手上除了公文包外,还有两个安全头盔。“骑电动车带着孩子出去,我们俩都戴头盔。”在电梯里,陈先生蹲下给5岁的女儿戴好头盔,走到车棚,他自己也戴好。

去年6月,我市下发的《关于规范城区车辆停放、电动车骑乘的决定》中规定,电动自行车驾驶人和乘坐人骑乘电动车时,应当佩戴符合国家标准的安全头盔。为此,陈先生早早为一家三口购买了安全头盔。“每天拿头盔出门和拿手机一样,已经成了习惯。”陈先生生说,有市民不愿意戴头盔,有人嫌麻烦,有人觉得夏天闷热,还有人认为破坏发型,但头盔关键时刻能保命,在生命安全面前,这些小事不算什么。

3月27日上午,记者骑车沿市区矿工路和建设路行驶一圈观察发现,绝大部分驾驶电动自行车出行的市民都佩戴了安全头盔。据市公安局交警支队宣教大队副大队长柴海峰介绍,目前市区电动自行车骑乘人员的安全头盔佩戴率已达95%。

12点20分,在市区光明路与矿工路交叉口,市民李女士骑着电动自行车自东向西行驶,走到红绿灯处被交警拦下。“您好,您的头盔没有系好织带。”市公安局交警支队新华大队一级警长刘慧向其敬礼后说道。随后,刘慧上前帮助李女士系上织带,调整好长度使其服帖在李女士头部,并向她讲解如何正确佩戴安全头盔。

据市公安局交通管理支队新华大队大队长尹成学介绍,目前电动自行车驾驶人戴头盔的极少,不过有一些电动自行车乘客没有正确佩戴安全头盔,比如未系好织带、头盔前压或后仰等,安全头盔的保护作用将大打折扣。“佩戴安全头盔主要是为了在关键时刻保障电动自行车骑乘人员的安全。”尹成学说,眼下这个事这已经是老生常谈,因为鹰城市民心中已经牢固树立了交通安全意识。

(本报记者 刘蓓 文/图)

线形：一根根绳索牵出文明

3月27日晚,家住卫东区建设路街道诸葛庙社区的张娜娜带着贵宾犬出门,系上狗绳、拿两张卫生纸,已经成为她出门遛狗前的标准流程。“看好自己的狗,清理好狗粪,不能影响别人的生活。”张娜娜说。

全国文明城市创建工作开展以来,我市常态化整治不文明养犬行为,加强宣传引导,配好用好狗绳,大力捕捉、收容流浪犬。

新华区在公园广场、社区摆放宣传展板;卫东区在公园广场、社区及道路沿线进行文明养犬执法检查,向养犬人发放文明养犬宣传页和遛狗绳,并对不文明行为进行批评教育;湛河区全面调动宠物医院、志愿者、社团组织等社会力量,定期在文化广场、大型商超门口和村(社区)开展文明养犬宣传活动,发放文明养犬告知书、文明养犬管理条例等宣传单。

“我们成立养犬管理专门巡查队伍,定期在城区主要街道、公园、广场、居民区等地,对养犬人未按规定使用束犬绳(链)等不文明养犬行为进行巡查,对城区禁养的大型犬只及流浪犬进行清理整顿。”湛河区综合执法局局长邢帅鹏表示,自去年7月以来,湛河区已暂扣未拴绳犬100余只,养犬人须到位于平顶山火车站的不文明养犬处置中心接受处理,写下承诺书。

“我们开展了养犬不掉‘链’,拴紧‘文明绳’文明养犬专项整治活动,对不拴绳的犬只进行暂扣,对不听劝导、不文明养犬者进行处罚。”卫东区城市管理综合执法大队主任孟满仓表示,自去年7月以来,卫东区已捕捉流浪犬、未拴绳犬、走失犬150余只,通过批评教育100余只犬被认领。

我市积极开展帮助市民办养犬证、为宠物接种疫苗等工作,湛河区已在104个村(社区)开展“一站式”犬只备案、狂犬疫苗免费接种等。同时,各区都公布了举报电话,市民一旦发现身边有不文明养犬现象及流浪犬,即可拨打电话举报,由城管执法局出动巡查队员及时对犬只进行捕捉。

今年以来,我市各区城市管理部门共出动1200人次,执法车380台次,抓捕流浪犬119只,登记犬700余只,签订文明养犬承诺书1300余份,处罚不文明养犬案件240余起,教育不文明养犬人355人次,制作安装文明养犬宣传指示牌30余个。通过整治,游园、广场、小区等地的遛狗不拴绳、犬吠等问题得到了明显改善。

(本报记者 王孟鹤 文/图)

策划 刘 泉
统筹 陶向军 贾志琼
执行 楚让蕊 张红晓
徐明卉
视觉 李永伟